

试析建国初期毛泽东国际战略思想

徐海荣 (上海, 同济大学马克思主义学院 200092)

摘要: 毛泽东国际战略思想是中国共产党集体智慧的结晶, 在国际上具有深远的影响。新中国建国初期受各种势力的影响, 中国国际关系比较紧张, 毛泽东实事求是地提出了具有战略指导作用的思想, 这在很大程度上巩固了我国国家主权的独立, 维护了国家的发展。

Abstract: The Mao Zedong international strategic concept is the Communist Party of China collective wisdom crystallization, internationally has the profound influence. The new China early years of the new nation each kind of influence's influence, the Chinese international relations are been quite anxious, Mao Zedong proposed realistically has the strategic instruction function thought that this has consolidated our country national sovereignty independence to a great extent, has maintained the national development.

关键词: 毛泽东思想 国际关系 国际战略

Key word: Mao Zedong Thought International relations International strategy

【中图分类号】A46【文献标识码】A【文章编号】1004-7069(2011)-05-0056-02

一、建国初期毛泽东国际战略思想的历史背景

(一) 国际政治发展的历史背景

20世纪两次世界大战改变了世界经济和政治格局, 加速了殖民体系瓦解, 促进了独立主权国家的形成和发展。新兴主权国家采取了不同的发展模式, 特别是有些新兴国家走上了社会主义发展道路, 然而, 包括中国在内的许多新兴的社会主义国家受到了资本主义国家的阻挠和颠覆。复杂的国际关系使得新中国在追求民族解放和国家独立的同时, 不得不转变思想, 提出了具有重大意义的毛泽东国际战略思想体系, 为新中国谋求发展创造了条件。

(二) 马克思主义中国化的理论背景

中国是社会主义国家, 有着特殊的历史背景, 随着马克思列宁主义引入中国, 使中国人民渐渐看清了自己的命运, 找到了一条新的发展道路。毛泽东运用辩证唯物主义和历史唯物主义的哲学观点, 结合中国的具体实践, 形成了新的民族解放理论, 通过把马克思列宁主义基本理论同中国革命具体实践相结合, 形成了新的毛泽东国际战略思想。

二、毛泽东国际战略思想的基本原则

建国初期的毛泽东国际战略思想源于对中国的具体国情进行的探索和实践, 基于主权国家共有的国家利益和中国特有的优良文化传统, 毛泽东国际战略思想必然具有鲜明的时代特点。

(一) 求同存异, 平等互利, 和平共处原则

新中国成立伊始就采取了完全不同于旧政府的外交策略, 在战略思想上主张消除“大国主义”, 提出“夹紧尾巴做人”、“求同存异”、“和平共处”等五项原则。^[1] 中国共产党充分融合文化传统、历史经验和时代精神, 提出了求同存异、和平共处等原则, 这在外交思想上具有重要意义。

(二) 独立自主、自力更生、艰苦奋斗原则

在建国初期特殊的发展阶段, 中国人曾经致力于中国社会主义的发展, 在与世界各国的关系中做出了多次调整, 提出依靠苏联搞经济建设, 由于关系破裂使得我国经济严重受损, 中美关系也是一度波折, 为此, 毛泽东提出了以独立自主为主线, 以争取外援为辅线的经济发展策略, 为了中国经济建设做出了巨大贡献。

(三) 以国家和民族利益为重的原则

以毛泽东为代表的中国共产党在处理对外关系时把国家和民族的根本利益放在首要位置, 始终坚定不移地维护着国家主权和民族独立。对外交往过程中, 在维护国家尊严和民族尊严的前提

下, 本着互不侵犯、互不干涉内政的外交原则, 充分尊重别国主权和领土的完整, 同时向别国学习先进的技术和经验为我所用, 最大程度上维护国家的利益, 促进了我国政治和经济的发展。“要谈政治条件, 连半个指头都不行。”这充分体现了毛泽东坚定的态度, 在维护民族和国家利益的斗争中, 毛泽东坚定了国家利益至上的根本原则。

(四) “一边倒”的外交原则

新中国成立后, 帝国主义不断进行武装干涉以颠覆新生国家政权, 中国要想抵抗外来帝国主义势力的入侵, 不得不选择了与社会主义国家结盟的策略, 以增强对侵略势力的抗衡力量, 毛泽东提出了“一边倒”的外交策略, 在坚持独立自主、平等互利基础上, 加强与苏联等社会主义国家的联系, 以得到国际支持以及援助。这一战略思想的提出为新中国建立之初的发展赢得了机会。建国后, 毛泽东提出的“另起炉灶”、“打扫干净屋子再请客”等外交原则, 标志着新中国以全新的姿态登上了国际舞台。

(五) 坚持对外开放的原则

对外开放是毛泽东国际战略思想重要构成内容之一。毛泽东在向外国学习方面始终是抱有谦虚谨慎的态度, 一直倡导要学习西方先进的文化并为我所用, 适当借鉴外国的经验, 取其精华、弃其糟粕, 这在很大程度上推动了中国的发展和进步。毛泽东提出的“自力更生为主、争取外援为辅”以及“坚持平等互利, 不断增强民族自信心, 必须有分析有批判地学习”构成了对外开放的基本方针政策。

(六) 反和平演变的原则

20世纪50年代初期, 西方发达资本主义国家对社会主义国家采取了和平演变的战略, 妄想采用非军事的手段, 通过政治、经济及思想文化方面的渗透, 动摇民心民意, 对社会主义国家政权进行颠覆。毛泽东针对这一局面, 适时提出了警惕西方国家对社会主义的和平演变的阴谋, 并加大了培养社会主义革命接班人的力度, 使新中国较为顺利地打破了和平演变的图谋。

此外, 毛泽东提出的国际合作、民族一律平等、主权观以及反对霸权主义和强权政治等思想主张, 都已经有明确的内涵。

三、毛泽东国际战略思想的特点

(一) 实事求是 是毛泽东思想活的灵魂

实事求是 是马克思主义中国化的精髓, 是中国革命和建设取得胜利的法宝, 是毛泽东思想的活的灵魂。毛泽东国际战略思想正

是基于实事求是的原则提出的。新中国在复杂的国际形势中求得生存和发展,离不开毛泽东国际战略思想的指导作用。由于毛泽东实事求是地分析了国内外局势,从中国的国情出发,把马克思列宁主义的基本原理同中国实际情况相结合,制定了独立自主的方针政策,充分体现了实事求是的精神,是毛泽东国际战略思想的典范。[2]

(二)坚持独立自主、自力更生的基本立场

新中国一直奉行独立自主、自力更生的基本立场,在国际交往中,不屈从于任何一个国家,始终依靠本国的力量谋求发展。通过内外因关系原理可知,内因起决定作用,坚持独立自主、自力更生才能在国际站稳脚跟。毛泽东认为,中国是一个发展中大国,要在维护本国利益的前提下,坚持独立自主、自力更生的外交政策,才能使新中国在国际变幻中经受考验。

(三)毛泽东思想是具有现代化战略意义的思想

自从新中国成立后,中国共产党提出了发展经济就要坚持对外开放,闭关锁国不能搞建设的思想主张。[3]在特殊的发展阶段,中国由于受制于发达国家以及发展不充分使得中国的发展严重受阻,于是,中国共产党提出了“独立自主为主,争取外援为辅”的经济发展方针,在接受外援方面,中国保持了和苏联等国家的团结一致,争取同情及援助,在处理国家关系中提出了尊重主权、平等共处的原则,主张建立国际经济新秩序,这都具有现代化的战略意义,为中国的和平发展赢得了时机。

(四)主张维护国家主权和安全,建立现代主权国家

毛泽东国际战略思想的重点是创建新型周边关系和艰难处理大国关系。二战后,出现美苏两国对峙的局面,大国对中国的态度发生变化,面对来自大国不平等的外交压力,毛泽东针对具体情况提出具体策略,在维护国家独立和主权完整的同时,侧重于创建新型周边关系和艰难处理大国关系,建立统一的现代主权国家,打败入侵的帝国主义,结束中外关系所表现的敌对关系,使在第二次世界大战结束以前中国共产党就已经看到的希望。

(五)毛泽东思想重视非物质力量

在国际关系中,新中国由于发展相对缓慢,实力弱小,外加遭受经济封锁,打破束缚的欲望非常强烈。然而,在硬实力较弱的现实情况下,毛泽东非常看重软实力,并且坚信人民的力量和正义的力量是伟大的,是不可战胜的。中国利用非物质力量的作用,扩大了影响力,为中国人民以及广大发展中国家的人民提供了智力支持和精神动力。这客观上也影响了中国与世界各国之间的关系,提高了中国的国际影响力,使中国的国际地位大大提高。这些思想通过转化为精神力量,给中国人民带来了信心和决心,壮大了我国的综合国力,增强了民族凝聚力。

(六)毛泽东思想主张变革国际旧秩序

国际旧秩序实质上维护了大国的国家利益,是建立在不平等的条款之上的。中国共产党主张打破国际旧秩序,建立新的国际经济秩序,维护广大发展中国家的利益。中国共产党将帝国主义、霸权主义和强权政治看作是世界战争的主要根源,是威胁世界和平的安全隐患,是广大发展中国家发展的障碍,只有打破旧秩序的束缚,才能谋求发展。主张通过长期的国际斗争,最终要消灭制造剥削的资本主义,建设社会主义。[4]认为“人类一经消灭了资本主义,便到达永久和平的时代”。中国共产党提出,世界上一切国家和民族,不论贫富强弱,不论大小,都是平等的,都对人类发展做出贡献,各国一律平等,在平等的基础上谋求发展,使世界能够和平发展。

(七)善于抓住主要矛盾是毛泽东思想的根本特点

国际战略形势在 20 世纪 60 年代末出现重大转折,世界力量

对比出现新局面,苏联推行对外扩张策略,中苏矛盾开始激化,毛泽东鉴于具体形式调整了对外策略,于是出现了让世界局势产生深远影响的战略决策,即打开中美关系。[5]这一战略思想的提出体现了毛泽东善于抓住事物的主要矛盾,勇于突破束缚,也体现了毛泽东的战略眼光与胆识,为中国改善对外关系奠定坚实的基础,同时也为毛泽东国际战略划上了圆满的句号。

四、关于毛泽东国际战略思想的评价

毛泽东国际战略思想是中国共产党集体智慧的结晶,取得的辉煌成就有目共睹。虽然毛泽东国际战略思想在总体的成功中也有些政策上的失误,但是从整体来看,毛泽东国际战略思想仍旧是凝结了真理和智慧的统一体。

(一)维护了民族尊严,捍卫了主权和领土完整

建国初期,中国人民面临着维护国家主权和领土完整的严峻任务和挑战,毛泽东对于涉及主权和领土的问题非常敏感,针对国际形势提出了“中间地带”和“三个世界”的理论,认为中国处于“中间地带”,是“第三世界”国家,不屈从于任何大国的政治体系中,对于霸权主义和强权政治的行径进行了坚决的反抗和斗争。对于任何干涉中国主权和内政的问题,毛泽东都给予了强烈的反击,真正维护了国家主权和领土完整。

(二)为改革开放奠定了坚实基础

在毛泽东国际战略思想中,对外开放始终是重要组成部分,毛泽东不忌讳学习西方先进文化,对于外来事物不排斥,不固步自封,目光长远、眼界开阔,有利于中国的进步。在新中国建立初期,毛泽东提出:在和社会主义国家和人民民主国家交往的同时也要和资本主义国家交往。毛泽东指出“中国人民愿意同世界各国人民实行友好合作,恢复和发展国际间的通商事业,以利于发展生产和繁荣经济。”这些思想为邓小平提出的改革开放奠定了基础。

(三)为后期国际战略的调整提供了借鉴意义

毛泽东国际战略思想得到了党的新一代领导人的继承和发扬。随着国际形势的变化和中国国际地位的提升,中国国际战略也在不断地调整。而毛泽东国际战略思想的基本原则始终被奉行为我国处理外交关系的基本准则。十一届三中全会后,邓小平依据国内外形势,更加鲜明地提出了坚持独立自主的原则。[6]十六大报告中,江泽民强调,不管国际形势如何变化,我们始终奉行独立自主的和平外交政策。毛泽东国际战略思想为 70 年代后我国国际战略思想的调整提供了指导。

五、结语

综上所述,由于复杂的国际关系和中国特殊的发展国情,使得中国在建国初期发展矛盾重重,对立和冲突不断加剧,为了谋求中国的发展,毛泽东在国际上提出了一系列的思想政治主张,都坚持以和平的方式解决国际争端,坚持以和平、合作的方式去化解矛盾,为世界和中国的发展创设了良好的发展空间,充分发挥了毛泽东国际战略思想的重要价值。

参考文献:

- [1] 刘德喜.论五十年代中期毛泽东关于和平共处的国际战略思想[J].中共中央党校学报,1998,(04)
- [2] 付春.试析毛泽东国际战略思想的基本特点[J].当代中国史研究,2005,(06)
- [3] 高鸣,孙锋.论毛泽东外交思想的特质[J].合肥师范学院学报,2009,(01)
- [4] 李景治,罗天虹.国际战略学[M].北京:中国人民大学出版社,2003:6